

# 原始祖“赖茅”正在传递中国好声音

记者 吴礼明 特约记者 李忠平 报道

进入新年寒冬腊月，倘若能围桌而坐，吃着香辣滚烫的火锅，自是妙不可言。当然，如果再喝上一口陈年佳酿，那更是让人浑身舒畅。那种温暖瞬间就能让人忘却窗外的寒风冰雪，一扫心中阴霾苦闷。

中国人好酒，更爱喝好酒。无论是功成名就的士绅，还是寻常村镇的老汉，在经年累月的觥筹交错之间都积攒了独特的品酒之道，从而也凝聚成了中国博大精深的酒文化。那些甘香清冽的美酒诱惑自然逃不过中国人灵敏的舌头。

产于“中国酒都”茅台镇的原始祖“赖茅”，是名副其实的“茅台宗亲，国酒血统”。虽说酒香不怕巷子深，但是在烽烟四起的白酒市场上，消费者可能会被错乱的表象所迷惑。因此，用恰当的方式让自己被更多的人所认可和赏识，是原始祖“赖茅”及其掌舵人必须要做的事。

用比较流行的言词，如果你有中国好声音，就应该在最好的舞台一展歌喉。原始祖“赖茅”的成长，正如中国好声音中的一部进行曲，这幽久绵长的声音不仅响彻祖国大地，而且也传扬在大洋彼岸，被世人所追捧。

## “赖茅”滑过舌尖 留下缕缕清香

“中国酒都”茅台镇位于美丽的赤水河畔，群山环峙，地势险要，是川黔水陆交通的咽喉要地。茅台镇以其独特的地形、土壤、水分、空气、气候等自然条件，为白酒酿造提供了不可复制的天然养料，此地出产的白酒，可上溯至西汉元光五年汉武帝御为贡酒起，便已名扬天下，今日更是成为白酒行业里的标杆和国人心中的酒中新贵。茅台镇孕育了一大批优秀的白酒企业，使其成为名副其实的“中国第一酒镇”。

创立于2008年4月的贵州省仁怀市茅台镇贵州贵族酒业有限公司便是这千余家优秀白酒企业中的杰出代表。贵族酒业与贵州茅台酒厂仅一墙之隔，与其共享得天独厚的自然地理、气候条件和独特的微生物酿造环境，并且传承了千年茅台酒酿造工艺，完全师法法国酒茅台酿造工艺流程，聘请了具有30多年酿酒经验的老酒师潜心研制，开发出了一系列具有国酒风范的酱香型白酒，是名副其实的“茅台宗亲，国酒血统”。同样的水源、同样的工艺、同样的酒质铸就同样的荣誉。

原始祖“赖茅”酒正是贵族酒业所生产的一款极品美酒。该酒严格按照茅台酿酒传统工艺，采用茅台镇本地优质高粱、小麦为原料，完全按茅台镇春夏秋冬四季气候交替的传统酿酒工艺，伏天制曲，重阳节投料下沙经七次取酒、八次堆积、九次蒸烤后长期贮存、精心勾调而成。其酒体丰满协调、醇和细腻、酱香突出，斟一杯入喉，酒液从舌尖顺滑到脾胃，让人产生一种触及全身的香酥与温润之



感，即使酒尽杯空，举杯闻吸，仍能体会到沁人心脾的酒香丝丝飘逸。

## 从“赖茅”看世界 贵族酒业正兴

在每一滴美酒的背后，都有一个辛勤耕耘的酿酒人。原始祖“赖茅”酒之所以能够透过舌尖直至攫取世人的“芳心”，与贵族酒业有限公司总经理孙长江坚持不懈的付出和进取是离不开的。

2005年，孙长江毅然离开了如日中天的巨人集团。在这个传奇般的企业，他曾经跟随踌躇满志的史玉柱，从珠海转战上海，辛苦打拼逐步晋升到江苏省分公司总经理的位置，成为巨人集团30位元老之一，为今日的巨人集团立下汗马功劳。

不过，孙长江显然深藏着一颗更大的野心，他想创建一片属于自己的天空，想独自干出一番事业，想拥有一家属于自己的公司。不甘平庸的他，随后便投入200万元创办了上海蓝族生物科技有限公司，并在当年就获得了奇迹般的成功，从此开始了他命运的转折点。

然而，此生有幸立足于“中国第一酒镇”，以品质卓越、清香甘冽的原始祖“赖茅”系列酒为“望远镜”而放眼世界展望未来，这是孙长江无论如何料想不到的。

孙长江出身部队，曾参过军，退伍后才到

地方开始发展事业。一天，一位曾经的战友袁华鱼找到孙长江，透露说他在茅台镇拥有一家历史悠久的酒厂，目前正在筹划着扩大规模、改进工艺和提升形象，怎奈资金不足无计可施。情急之下，他才找到孙长江，并开口借钱。孙长江仔细听完战友的情况说明，顿时眉头深锁，心起涟漪。他想着，该酒厂地理位置优越，酿酒工艺也比较先进，公司运营情况一直不错，再加上市场对白酒源源不断的需求，何不就此机会加入到酿酒行业中来呢？唯一的问题是，战友会答应吗？

没想到，当孙长江把自己的想法坦露给战友之后，战友二话不说，当即满口答应。随即他们就一起全心投入到贵州茅台镇酒厂的经营当中，为茅台镇的白酒发展又注入了一份鲜活的力量。

孙长江亲自参与到酿酒的每一个环节，从选料、制曲、发酵、装瓶、检测等酿制过程的各个流程都努力学习，铭记在心。这让孙长江这个白酒行业的“门外汉”迅速成长为了一个既懂酒也懂如何酿酒的专业人士。更令他欣慰的是，自己酿出来的酒醇厚丰满、口感纯正，让“不胜酒力”的孙长江，“醉”在其中，难以自拔。

## 打造“赖茅”经典 续写茅台神话

在中国，知道茅台的人很多，但知道“茅

酒”的人却寥寥，更少有人知道它就是茅台的前身。虽然在品质与口感上原始祖“赖茅”酒可谓是上乘之作，但是要想赢得市场的认可与青睐，并走入寻常百姓家从而成为人们饭桌上的常客，这可不是一件容易的事。

孙长江就是要做不容易的事，他的任务就是要向更多的国人介绍这款深藏闺中的中国酱香美酒。走马上任贵族酒业有限公司总经理之后，孙长江一边严控酒的出厂品质，一边把更多的精力投入到原始祖“赖茅”酒的品牌建设与市场营销上。

网络营销是孙长江非常看好的一个重要渠道。经过市场调研，他尝试着把“赖茅”酒引入到电子商务销售平台之中。出人意料的是，起步阶段在短短的两天时间内，公司得到了4千箱的订单。

尝到了网络销售渠道的“甜头”，孙长江更坚定了通过网络率先赢得市场突围的想法。他干脆建立自己的销售网站，取名为“天天购酒网”。为了提升知名度，孙长江突发奇想，与各大电子商务网站合作，以发送现金抵用券的形式来宣传这个网站，将面额为50元的现金券放置在精美的信封中随顾客购买的物品直接送到顾客的手中。凭借免费获得的现金券，顾客可以在“天天购酒网”上购酒时直接抵扣费用，十分划算。

这一举措公司虽然没有盈利，但是一下子打开了局面，购酒网站的浏览量直线上升。再凭借出众的口感和优良的品质，原始祖“赖茅”酒吸引了非常多的回头客，有些顾客甚至成了原始祖“赖茅”酒的铁杆粉丝。如今通过网络营销，孙长江一天可以获得数万元的销售额。

当然，网络营销渠道是一块非常重要的新兴销售平台，但线下的传统渠道依然是立足于这个行业的重中之重。为此，孙长江又创建线下直销部，与各大酒店合作，以品酒会的形式进行拍卖展销，藉此又一销售渠道打通。原始祖“赖茅”酒开始陆陆续续被呈上酒席饭桌，被众多爱酒人士所品鉴。经过孙长江几年的辛勤打理，如今的贵族酒业可年产1700多吨酒，每年的产值达3亿元。公司主推的原始祖“赖茅”酒终突出重围，在市场上牢牢地占据了一席之地，并在广大的消费者中树立了良好的口碑。

孙长江今后的发展规划是将着手于以线下直销为先锋军，电子商务为宣传策略，5年内完成全国300多家分支机构，以直销、电子商务、快递为一体的综合型企业，以重视人才为发展的战略方针，创建中国白酒行业与众不同的新型营销战略，真正成为中国白酒行业的一支新生军。

# 白酒回收市场降温 年关或难现涨价潮

周文明 报道

日前，中央军委禁酒令的消息，迅速登上了全国各大媒体的显要位置。分析人士指出，白酒市场今年遭遇的最大打击就是来自国家在政策上对于“三公”消费的限制。

## 白酒回收遇“寒流”

记者走访白酒礼品市场，发现今年白酒的回收生意就开始降温了。有回收店老板说，今年初茅台的回收价在1100—1200元，五粮液在650—700元。一年之内，回收价分别跌了三成、两成多。

一位回收店老板告诉记者，往年这个时候一天至少能收五六瓶茅台酒和酒鬼酒，而去年底到现在，一个月也收不了几瓶。一来价格压低了，别人不愿意卖，再就是怕卖不出去，我们收酒也比以前手紧了。

“53度飞天茅台回收价800元，五粮液550元。”汉口澳门路上统一回收商行人士说，“这个价算是高的了，你再问问其他家的。”武昌中北路上凯旋烟酒回收老板也不急着招揽生意，他说：“53度飞天茅台回收价750元，五粮液530，这个价收回来，还不好卖，我得考虑下。”

目前，市场上，飞天茅台的零售市场没有出现明显涨跌，按渠道不同，价格1519元、1699元不等。

## 销量大减

尽管商家想用不同的方法引起市民对白酒的消费热情，但是效果并不如想

象中的那么好。记者在走访市内各大型连锁超市的时候发现，结账的人群手中的推车里，并没有多少是白酒。

## 中低档白酒影响不大

某公司经理尚先生告诉记者，2012年以来的一系列白酒负面消息，对他和朋友的生活并没有产生影响，他们的小聚没有因此有所改变，红酒只是偶尔调剂一下气氛，白酒还是聚餐时的主角。

他说，身边的人很多都像他一样，明知道喝酒对身体不好，和抽烟一样，但很难戒掉，已经成为生活日常的一部分。尚先生看来，酒后驾车的惩罚力度已经很大，干涉到了最重要的人生自由，但大家还是想尽各种办法，满足“口福”，至于其他，就更“置之度外”了。

他认为，这些事件之后，最大的变化就是最先被曝光的那些酒品不再喝了，比如酒鬼，但之后如果各家都有问题，也就没那么注意了。

在某央企工作的职员小王说，“塑化剂”、“勾兑门”事件，在网上炒得沸沸扬扬的时候，他们还是“照喝不误”，因为喝酒现在俨然是交际的一种方式，生活和工作的一部分。

谈起是否可以用红酒等其他饮品取而代之，小王说，白酒是中国文化的一部分，酒文化的好坏暂且不说，但就是客观存在于中国的各个阶层，商界和政界尤为严重。酒是各种应酬必不可少的一部分，正所谓“无酒不欢”、“无酒不成席”。

小王说，市场上的高档白酒品种很有限，即便被查出有问题，可替换的选择也很少，如果都有问题，就相当于没有可

替换的选择，反映在日常生活中就是“大家该怎么喝，还怎么喝”。

每逢节庆都会给父亲送酒的小魏告诉记者，其实，很早就劝告父亲少喝酒，能戒掉就戒掉，但给父亲选择礼物的时候，还是会选酒，因为父亲就“好这口”，送别的老人不开心。而塑化剂等问题爆出之后，他也想过是否应该换别的选择，但他发现即使他不买，父亲也会买，索性不如一切照旧，老人开心就好。

## 欲进军红酒圈挽颓势

日前，某著名白酒招商企业开始做起红酒生意，走向多产品的经营路线。在葡萄酒企业开发运作白酒产品的同时，白酒企业也在纷纷进军葡萄酒圈。

白酒企业做红酒有现成的渠道，但会进一步加大对国产酒的打击。一位茅台葡萄酒的经销商透露，“国产葡萄酒由于树种、树龄、酿造技术等问题，性价比不如国外。”茅台葡萄酒在市场上并不像茅台白酒在市场上热销，但茅台已经在近期斥巨资悄然买下国外酒庄，旗下进口葡萄酒已经在市场上铺开。

业内人士表示，白酒厂商做红酒具有一定的渠道优势，其经销商多走产品多样化路线，有地方政府团购等渠道资源，同时身在酒行业，有广泛的进酒渠道，可以直接找到厂家拿货，由于是专业做酒，对酒质的把关有一定保障。此外还有信誉优势，目前进入国内的红酒品牌杂而乱，消费者在没办法鉴别的情况下，在一个知名酒厂代理的品牌和一个经销商代理的品牌间做选择时，应该会倾向

于选择知名酒厂的代理品牌。

## 酒里的经济倒影

国人爱酒，尤其是白酒，这种爱好不仅体现在餐桌上，也投射在股市中。2010年以来，中国股市3年走熊，白酒类上市公司股票却走出了一波强劲上扬的大行情，酒鬼酒和贵州茅台是其中最耀眼的明星：前者股价暴涨数倍，后者始终牢牢占据沪深两市第一高价股的王座。与此同时，在消费市场和收藏市场上，以茅台为代表的名牌白酒也备受追捧，中国经济因此演绎了一段“对酒当歌”的传奇。

当然，“对酒当歌”的主旋律中也有一些不和谐的音符。“三公”消费是中国官场的顽疾，国人对此喊打多年但成效不彰，难免有一些“审美疲劳”，相应的痛感也有所麻痹。但是，国人对于物流成本畸高而产生的痛感，这两年来是日益加剧的。有意思的是，在国内高价名牌白酒引发的批评达到高潮之际，白酒企业阵营内部也展开了一场论战。茅台申请“国酒”商标便是这场论战的导火线。尽管在民间，茅台已经有“国酒”的口碑，但茅台不满足于此，决意借助政府之手将自身“国酒”的名号做实。对此，五粮液等其他白酒企业当然不肯示弱，而是组成了反对者联盟去搅局，让有权批准商标的政府部门好生为难，毕竟各大知名白酒企业背后，都有企业所在地的地方政府做靠山，哪一个都得罪不起。政企联姻的微妙之处，是这场“国酒”商标战的精髓所在。